

# 《广东省城市建设领域可复制推广典型案例（第二批—城市儿童友好空间建设）》印发 10个案例入选 广深珠各占2席

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，广东省住房和城乡建设厅印发了《广东省城市建设领域可复制推广典型案例（第二批—城市儿童友好空间建设）》的通知，收集和汇编了一批城市儿童友好空间建设的典型案例。全省共有10个案例入选，其中，广州、深圳、珠海各2个，汕头、佛山、东莞、中山各1个。

## 广州：打造1+12儿童公园体系

在《一区一园广州市打造1+12儿童公园体系》案例中，广州市政府于2013年启动广州市儿童公园建设，同步在各区部署12个区级儿童公园建设，打造“1+12”儿童公园体系。经

过10年分期实施，逐步完善，该体系于2024年全面完成。

据了解，该体系以满足全年龄段儿童需求为目标，一体规划，分期实施，对生态、体育、科普、文化、娱乐等多个主题进行功能布局，并建设综合服务建筑作为户外活动补充，提供多样化的儿童友好活动空间。同时，推进适儿化设计，以1米高度为设计理念，全园设计颜色鲜明、造型可爱的游乐设施和标识系统、攀爬座椅等，并为视障、听障等特殊儿童设立专门休闲游乐项目、无障碍设施。

## 深圳：儿童公园要兼顾多功能

此次被收录入典型案例的深圳龙

岗儿童公园，占地32万平方米，总建筑面积4.48万平方米。公园从建设之初就充分考虑了儿童友好的方方面面，努力把龙岗儿童公园打造成一座兼顾生态、游乐、科普等功能的公园。公园以场地自然的U型山谷为灵感，提炼出“拥抱”设计理念，打造“森”呼吸“野”快乐的森系主题立体游乐空间。充分利用自然环境和森林资源，以拥抱自然为核心，以挑战性和冒险精神为特色，让孩子与家长共享自然乐趣。

此外，珠海、汕头、佛山、东莞、中山等城市都有案例上榜。广东各地正因地制宜，差异化探索着儿童友好模式，不断提供儿童友好优质公共服务。

## 湛江新增一条 国家高速公路

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，作为国家高速公路纵线兰海高速公路G75的组成部分，雷州半岛西线高速公路已被列入交通运输部印发的《国家公路网线位规划方案》，正式升级为国家高速公路。

据了解，雷州半岛西线高速公路是我国陆地通往海南岛的第二条高速公路通道，路线总体呈南北走向，起点位于廉江市安铺镇，顺接汕湛高速兰海支线（化州至廉江高速），往南途经廉江市、遂溪县、雷州市、徐闻县等4个县市15个乡镇，终点位于徐闻县角尾乡与广东滨海旅游公路（国道G228线）相接，全长约150.1公里，采用双向四车道高速公路技术标准，设计速度120公里/小时，全线设置互通立交12处、预留枢纽立交2处，投资估算约193.18亿元。

目前，雷州半岛西线高速公路项目正在开展可行性研究工作。该项目建成后，将有利于促进广东与海南相向发展、湛江与海南相向而行；增强海南岛对外高速通道韧性和保障能力，服务海南自贸港建设和发展；构建完善琼州海峡过海运输体系，提升琼州海峡运输效能和安全；完善北部湾城际综合交通网，促进北部湾城市群一体化发展和西部陆海新通道建设。

## 粤东城际铁路 完成重要节点

广东建设报讯 记者陈克正报道：8月24日，粤东城际铁路潮州段首联道岔连续梁完成浇筑，标志着粤东城际铁路项目施工进度迈上新的台阶。

粤东城际潮州段首联道岔连续梁位于潮州东至潮汕机场段浮洋站至潮汕站特大桥194号墩~198号墩，设计为4×32.7m双线等宽道岔连续梁，全长130.8米，箱梁顶宽为11.6米，箱底宽度为4.9米，梁高2.26米，设计浇筑混凝土1298.36立方米。

据介绍，粤东城际铁路设计为160km/h的双线铁路，该道岔连续梁为双线正线铁路接入浮洋高架四线站的过渡连续梁，该道岔连续梁顺利浇筑为后续施工提供了相关经验，为项目顺利完工奠定了坚实基础。

为保证道岔连续梁的顺利浇筑，项目队进行周密策划、制定详细的施工计划，从人员、材料、设备等方面提供技术保障，合理分配资源，并提前对全体作业人员进行安全质量交底培训，以确保现场施工的安全和质量。每道工序均严格遵循规范要求，明确责任人、时间和流程，全程监督、严格控制，确保浇筑过程安全有序。

据悉，粤东城际铁路“一环一射线”项目连接了汕头站、潮汕站、揭阳站、潮汕机场等对外交通枢纽，引入汕潮揭三市中心城区，构建汕潮揭“30分钟通勤圈”。

## 广州流花湖将变身全龄友好型公园

园内“白宫”与得宝两座建筑将打造为网红景点

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，记者从广州市林业和园林局获悉，该局正在推动流花湖公园复建工作，借助复建项目对公园开展全面提升，努力打造全龄友好型公园。

### 环境品质提升明显

近年来，流花湖公园已完成一系列环境品质提升工作，包括拆围透绿、生态修复等。经过对湖水的系统治理，流花湖主要水质指标已达到国家地表水Ⅳ类水的标准，形成了良好的自我生态修复系统，为多种水鸟提供了良好的栖息繁衍场所。经省科学院动物研究所开展公园鸟类多样性调查，流花湖公园内鸟类由2019年统计的58个品种增加到2023年的75个品种。

据了解，从2009年起，流花湖公园为配合地铁、隧道、地下管廊等城市基础设施建设，先后共借出12个地块约6万平方米绿地用于相关市政项目施工。复建完成后，公园园路系统配套服务设施将更加完善，城市交通的部分功能将融入公园东风西路景区之中，消除城园的边界感。



流花湖公园将借助复建项目全面提升，打造全龄友好型公园。（图源：广州市流花湖公园）

### 实现老公园新活力

目前，广州市林业和园林局正积极推动流花湖公园复建工作，借助复建项目对公园开展全面提升，努力打造全龄友好型公园，实现老公园新活力。

其中，公园南海渔村入口等区域已委托设计单位进行改造，拟打造成流水水韵、花园食府，汲取传统岭南

园林神韵，营造疏朗自然的庭园景观，展现公园文化内涵，释放更多的公共空间。

此外，流花湖公园还积极引入社会资本打造公园文化新IP，已于今年3月完成了园内“白宫”与得宝两座建筑物的招租工作，其中“白宫”将打造成国际文化艺术交流中心，得宝将打造成文化综合体。目前两个项目已进入装修阶段，开放后将会打造成为公园新晋网红景点。

## 环北部湾广东水资源配置工程刷新进度

项目建成后，将解决雷州半岛千百年来苦旱问题

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，环北部湾广东水资源配置工程贵子支洞贯通，为工程加快推进奠定良好基础。

环北部湾广东水资源配置工程是国家水网骨干工程、国家150项重大水利工程之一，该工程也是广东历史上引水流量最大、输水线路最长、建设条件最复杂、总投资最高的跨流域引调水工程。贵子支洞位于广东省信

宜市贵子镇，于2022年8月份正式开工建设，是环北广东工程的先行建设项目。

针对贵子支洞地处山区、地质灾害易发频发的情况，建设单位因地制宜采取“导、排、挡、护、疏”相结合的防汛措施，构建完备的防洪排水系统，确保了现场防洪度汛和后续施工的度汛防洪安全，并对贵子桥两岸河道进行综合治理，有效保证了河道

的行洪能力，消除了周边居民的洪灾安全隐患。项目建成后，将彻底解决雷州半岛千百年来苦旱问题，每年退减地下水近6亿立方米，新增灌溉面积185万亩，惠及4市1800万人民，赋能区域协调发展。

截至目前，工程累计完成投资76.9亿元，累计完成隧洞掘进24.2公里，管线施工67公里，完成盾构（TBM）始发6台。